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Niederschrift 
 

über die Sitzung des Planungsausschusses der Gemeinde Schönberg 
(SCHÖN/PLA/04/2019) vom 05.02.2019 

 
Anwesend: 

Bürgermeister/in 
Herr Peter A. Kokocinski  

Vorsitzende/r 
Herr Jürgen Cordts  

Mitglieder 
Herr Horst Bünning  
Herr Felix Franke  
Herr Stefan Hirt  
Herr Arnold Lühr  
Herr Wolfgang Mainz  
Herr Klaus Stelck Vertretung für Herrn Dieter Schimmer 

Gäste 
Herr Bernd Carstensen Seniorenbeirat 
Herr Peter Ehlers Gemeindevertreter 
Herr Hans-Jürgen Ehmke Seniorenbeirat 
Herr Dr. Heisel Planer B-Plan 67 
Herr Rainer Kruse Umweltbeirat 
Herr Thomas Ruser Kinder- und Jugendhaus 
Frau Theresa Thoring Hort Schulverband Probstei 
Herr Harald Tibus Seniorenbeirat 
Frau Siegrid Tibus Seniorenbeirat 

Protokollführer/in 
Herr Jürgen Dräbing Amt Probstei 
 
 
Abwesend: 

Mitglieder 
Herr Dieter Schimmer  
Frau Anett Schwab  
 
 
Beginn: 17:00 Uhr 
Ende 18:25 Uhr 
Ort, Raum: 24217 Schönberg, Knüll 4, Rathaus Schönberg, 

Sitzungssaal (Erdgeschoss) 
 
 
Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung und Begrüßung  
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 2.   Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlich-

keitsanträge) 
 

   
 3.   Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlich-

keit zu beratenden Tagesordnungspunkte 
 

   
 4.   Einwohnerfragestunde  
   
 5.   Niederschrift der Sitzung des Planungsausschusses vom 

23.01.2019  und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sit-
zung gefassten Beschlüsse 

 

   
 6.   Präsentation der Ergebnisse der Planungsbeteiligung nach 

§ 47 f GO im Rahmen der Aufstellung des B-Planes 67 
durch die Kindertagesstätte Tausendfüßler, den Hort 
Schönberg und das Kinder- und Jugendhaus Schönberg 

 

   
 7.   Bekanntgaben und Anfragen  
   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung und Begrüßung 
 
Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung um 17:00 Uhr und begrüßt die Anwesenden gemeinsam 
mit der Vorsitzenden des Sozialausschusses, Frau Thomsen. Er stellt fest, dass die Einla-
dung form- und fristgerecht erfolgte und die Beschlussfähigkeit gegeben ist. 
 
 
 
 
TO-Punkt  2: Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlichkeitsanträ-

ge) 
 
Änderungs- oder Ergänzungswünsche zur Tagesordnung liegen nicht vor, diese lautet damit 
wie folgt: 
 
 
 
 
TO-Punkt  3: Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu 

beratenden Tagesordnungspunkte 
 
Die Tagesordnung sieht keine in nicht-öffentlicher Sitzung zu behandelnden Punkte vor.   
 
 
 
Beschluss: 
 
 
TO-Punkt  4: Einwohnerfragestunde 
 
Herr Cordts ruft die Einwohnerfragestunde auf, es erfolgen jedoch keine Wortmeldungen. 
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TO-Punkt  5: Niederschrift der Sitzung des Planungsausschusses vom 

23.01.2019  und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung ge-
fassten Beschlüsse 

 
Da die Niederschrift noch nicht vorliegt, wird dieser Tagesordnungspunkt auf die nächste 
Sitzung des Planungsausschusses verschoben. 
 
 
 
TO-Punkt  6: Präsentation der Ergebnisse der Planungsbeteiligung nach § 47 f 

GO im Rahmen der Aufstellung des B-Planes 67 durch die Kinder-
tagesstätte Tausendfüßler, den Hort Schönberg und das Kinder- 
und Jugendhaus Schönberg 

 
Die Sozialausschussvorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf und erläutert, dass dieser 
Punkt in gemeinsamer Sitzung des Planungs- und des Sozialausschusses behandelt wird. 
Sie habe sich mit dem Planungsausschussvorsitzenden, Herrn Cordts, darauf geeinigt, dass 
dieser zunächst in die Thematik einführen werde. 
 
Planungsausschussvorsitzender Jürgen Cordts begrüßt zunächst die anwesenden Kinder 
aus der evangelischen Kindertagesstätte Tausendfüßler und aus dem Hort des Schulver-
bandes Probstei zusammen mit ihren Erzieherinnen und Eltern. Er drückt seine Freunde 
über das Interesse der Kinder an einer Mitwirkung an der Planung des neuen Baugebietes 
aus und zeigt sich gespannt, die Ergebnisse präsentiert zu bekommen. Er führt aus, dass bei 
der Aufstellung eines Bebauungsplanes diverse Institutionen und Personengruppen zu betei-
ligen sind. Dazu gehören auch die Kinder und Jugendlichen. In Schönberg sei eine solche 
Beteiligung seit vielen Jahren Bestandteil der Entscheidungsfindung in den politischen Gre-
mien. Die Vorschläge der Kinder und Jugendlichen würden gehört und in eine Abwägung 
einbezogen, die dann Grundlage des abschließenden Beschlusses sei. Er weist darauf hin, 
dass daraus nicht abgeleitet werden könne, dass alle Vorschläge auch umgesetzt würden. 
 
Bürgermeister Kokocinski ergänzt die Ausführungen seiner Vorredner und erläutert in kind-
gerechter Weise Inhalt und Bedeutung des Kinder- und Jugendbeteiligungsparagraphen § 47 
f der Gemeindeordnung. Er dankt ebenfalls den Kindern und Jugendlichen für ihr Engage-
ment. Seinen besonderen Dank richtete er an Frau Thoring und das Team des Kinder- und 
Jugendhauses, die die Beteiligungsaktionen mit den Kindern und Jugendlichen durchgeführt 
haben. Er bittet Frau Thoring die Ergebnisse zu präsentieren und dabei mit den Ausarbei-
tungen der Kinder der Kindertagesstätte zu beginnen. 
 
Frau Thoring stellt kurz die Arbeitsweise des in der Kindertagesstätte Tausendfüßler durch-
geführten Projektes da. Anschließend führt sie den Anwesenden einen Film über die Durch-
führung und die Ergebnisse des Projektes vor. Danach erläutern die anwesenden Kinder aus 
der Kindertagesstätte die von Ihnen angefertigten Modelle und beantworten Fragen der Aus-
schussmitglieder. 
 
Die Ausschussvorsitzenden bedanken sich bei dem Kindern, ihren Erziehern und der Pro-
jektleiterin für die tolle und engagierte Arbeit. 
 
Im nächsten Schritt stellt Frau Thoring das mit Kindern aus dem Hort des Schulverbandes 
Probstei durchgeführte Beteiligungsprojekt vor. Auch hierzu führt sie einen Film über den 
Projektverlauf und die Ergebnisse vor. Anschließend erläutern die Hort-Kinder die angefertig-
ten Modelle und beantworten Fragen der Ausschussmitglieder. Abschließend verweist Frau 
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Thoring auf ergänzende Hinweise die auf einer Schautafel dargestellt werden und gibt dazu 
weitere Erläuterungen. 
 
Auch nach dieser Präsentation bedanken sich die Ausschussvorsitzenden bei dem Hort-
Kindern, ihren Erziehern und der Projektleiterin für die geleistete herausragende Arbeit. 
 
Als nächstes präsentiert Herr Ruser die Ergebnisse einer Umfrage unter 50 jugendlichen 
Besuchern des Kinder- und Jugendhauses zur Gestaltung des neuen Baugebietes als Pla-
nungsbeteiligung dieser Altersgruppe. Die befragten Jugendlichen waren zu 50 % weiblich 
und 50 % männlich. 
 
Nach der Beantwortung von Nachfragen aus den Reihen der Ausschussmitglieder dankt 
Herr Ruser den politischen Gremien der Gemeinde Schönberg für die nicht selbstverständli-
che Bereitschaft Kinder- und Jugendliche in allen sie betreffenden Dingen zu hören und zu 
beteiligen. 
 
Bürgermeister Kokocinski ergreift das Wort und dankt den Pädagogen für die tolle Projek-
tumsetzung. Er kündigt an, dass die gezeigten Modelle anschließend noch für einige Zeit im 
Familienzentrum Probstei / Schrevenborn der Gemeinde Schönberg im Eichkamp ausgestellt 
werden. 
 
Der Niederschrift werden als Anlage die Dokumentationen und Ergebniszusammenfassun-
gen der drei durchgeführten Projekte beigefügt. Außerdem erhalten die Fraktionsvorsitzen-
den und der Planer Herr Dr. Heisel jeweils eine DVD mit dem gezeigten Filmmaterial. 
 
 
 
 
 
TO-Punkt  7: Bekanntgaben und Anfragen 
 
Auf Nachfrage ergeben sich keine Anfragen, Bekanntgaben liegen nicht vor. 
 
Daraufhin bedanken sich die Ausschussvorsitzenden bei allen anwesenden Gästen für das 
Interesse. 
 
Der Planungsausschussvorsitzende schließt um 18:25 die Sitzung. 
 
 
 
 
 
 

  gesehen:                        gesehen: 
   

Jürgen Cordts Jürgen Dräbing Peter Kokocinski        Sönke Körber 
- Ausschussvorsitzender - - Protokollführer - - Bürgermeister -         - Amtsdirektor - 
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